

রাজ পার্ট ৪

একদিন সকালে মিস্টার সেকন রাজের স্কুলে যাওয়ার পর, ছেলেটি অপ্রত্যাশিতভাবে দেখা দিল।

"শুভ সকাল রাজ, তোমাকে দেখে কি আশ্চর্য লাগছে। তোমার আজ স্কুল নেই?"

"নমস্কে মিস্টার সেকন, না, এটা আজ বাতিল করা হয়েছে। আমি এখানে থাকলে কি সমস্যা হয়?" রাজ জিজ্ঞেস করল। "আর স্কুল?" "শিক্ষকদের একটি মিটিং দিন আছে। তাদের ধন্যবাদ আমাদের সময় আছে।" "আমার জন্য?" মিঃ সেকনের কাছ থেকে বিস্মিত প্রশ্ন এল। "হ্যাঁ, আপনার পরিদর্শন কিছু প্রশ্ন উত্থাপন করেছে যা আপনি প্রথমে নিজেদের মধ্যে আলোচনা করতে চান, আমার শিক্ষক আমাকে বলেছিলেন। আমি তাদের হ্যালো বলা উচিত," তাকে জানানো হয়। "আমি কৌতুহলী"

"যদি মা জানেন, হ্যাঁ, তাহলে আপনি নিরাপদে থাকতে পারবেন, আমি আপনাকে দেখে আনন্দিত।" "হ্যাঁ, সে কাজ করছে এবং আইশেন পথে আছে।" তারপর রাজ লোকটির দিকে তাকিয়ে জিজ্ঞেস করল, "চাচা, আমি কি ওকে ডাকতে পারি?" মিঃ সেকন হাসতে বাধ্য হন: "রাজ, হ্যাঁ, ঠিক আছে, প্রকল্পের অনেক শিশু আমাকে কেবল চাচা বলে ডাকে, বিশেষ করে কারণ তাদের আমার নাম নিয়ে সমস্যা আছে এবং আমি মনে করি এটি আপনার জন্যও সহজ। যেটি গুরুত্বপূর্ণ তা হল "তুমি" এবং "আপনি" সিস্টেমের প্রতি শ্রদ্ধা থাকা। "তুমি এটা জান? বেশিরভাগ বিদেশী এটা বোঝে না," রাজ জিজ্ঞেস করলেন, এবং তিনি উত্তর পেলেন: "হ্যাঁ, দেখুন, আমরা ইংরেজিতে যা জানি তা নয়, কিন্তু আমার মাতৃভাষায় 'তুমি' এবং 'তুমি' আছে। পার্থক্য আছে, কিন্তু এটা সম্মান সঙ্গে কি করতে হবে। সবচেয়ে বড় পার্থক্য হল অ্যাপ্লিকেশন। "তুমি" , "তোমার" এমন নাম যা কেউ এই ব্যক্তির চেয়ে কম বয়সীদের জন্য এবং "আপনি" , "আপন" এর চেয়ে বয়স্ক ব্যক্তিদের জন্য ব্যবহার করে। যদিও এটি আপনার কাছে কোন ব্যাপার না, আমরা মা, বাবা বা চাচার সাথে "আপনি" এর মতো "আপনি" ব্যবহার করব না, তবে এটি অতীতে ছিল, তবে বসের মতো অন্যদের সাথে, অপরিচিত বা সাধারণ মানুষ যারা আপনাকে "আপনি" অফার করেনি, এমন কিছু যা আপনার বস বা বয়স্ক ব্যক্তির করা উচিত। উদাহরণ স্বরূপ, আমরা বাচ্চাদের সাথে, প্রায়শই বন্ধুদের সাথে, কাজের সহকর্মীদের সাথে "Du" ব্যবহার করি। আজকে অনেক লোক একে অপরকে "Du" দিয়ে সম্বোধন করে, এর সুবিধা আছে, কিন্তু অসুবিধাও আছে; ফলে মানুষ সম্মান হারায়।

রাজ অনেক আশ্চর্য হয়ে গিয়েছিল, সেও ভাবেনি যে অন্যদের জন্যও এরকম কিছু আছে। "হ্যাঁ," মিঃ সেকন হাসতে বাধ্য হলেন, "অন্যরাও এর জন্য পড়েছেন যারা ভেবেছিলেন যে তারা আমাকে "তুমি" বলে সম্বোধন করলে ঠিক হবে। কিন্তু আমি দ্রুত তাদের তিরস্কার করেছিলাম, যা কিছু লোককে ভয় পেয়েছিল। কিন্তু আমি এমন লোকদের উপেক্ষা করি যদি তাদের সম্মানের অভাব হয়।"

"আপনি যখন এখানে আছেন, আপনি কি ইতিমধ্যেই ক্লাসে টয়লেটের মতো বিষয়গুলি নিয়ে চিন্তা করেছেন?" রাজকে এবার প্রশ্ন করা হলো।

"আমার শিক্ষক বলেছিলেন যে এটি খুব আকর্ষণীয় ছিল, তাই আজকে কীভাবে এগিয়ে যেতে হবে, কীভাবে ক্লাসগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে এবং আপনাকে একটি উত্তর দিতে সক্ষম হবেন তা নিয়ে আলোচনা করার জন্য তাদের বৈঠকের দিন রয়েছে। আমি মনে করি তারা সচেতন যে সমস্যাগুলি কত বড়, কিন্তু লোকেরা সেগুলি সম্পর্কে কথা বলতে পছন্দ করে না।"

"হ্যাঁ," মিঃ সেকন পাল্টা বললেন, "পরিস্থিতি এখনও ভাল নয়। ভারত এমনকি 2019 সালের মধ্যে প্রত্যেকের একটি টয়লেট অ্যাক্সেস করার লক্ষ্য ছিল। শুষ্ক শৌচাগার বাতিল করা উচিত এবং এখনও অনেক লোক ক্ষেতে গিয়ে নিজেদের উপশম করে, এমনকি যাদের শৌচাগার আছে তারাও। "হ্যাঁ," তিনি অব্যাহত রেখেছিলেন, "এমনকি শহরগুলিতে এমন প্রকল্প রয়েছে যেখানে দলিতরা যারা আগে টয়লেট পরিষ্কার করেছে এবং জল-ফ্লাশ টয়লেটের আর প্রয়োজন নেই তাদের অন্যান্য কাজের জন্য পুনরায় প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়। তবে এটি এখনও পরিকল্পিত হওয়া থেকে অনেক দূরে।"

কিছুক্ষণ বিরতির পর, তার সেকন চালিয়ে গেলেন: "আমি ইতিমধ্যেই আপনার জায়গায় এসেছি, কিন্তু আপনার বাড়িতে কেমন লাগছে, রাজ, আপনার টয়লেটের কী হবে? আমি এটা কখনো জিজ্ঞাসা করিনি। গ্রামে আপনার প্রথম বায়োগ্যাস প্লান্ট আছে, কিন্তু টয়লেটের সঙ্গে এর কোনো সম্পর্ক নেই?"

তখন রাজ একটু বিব্রত হয়ে বললো: "হ্যাঁ আর না, বায়োগ্যাস প্ল্যান্টটি তেমন বড় নয় এবং এটি শুধুমাত্র জৈব বর্জ্যের জন্য ব্যবহার করা হয়, যেমনটি তারা তখন বলেছিল, মানুষের মলমূত্র দিয়ে রান্না করার ধারণার কারণে। আমাদের কাছে কেবল সাধারণ টয়লেট রয়েছে, তাই তাদের মধ্যে কিছুর মেঝেতে একটি গর্ত রয়েছে এবং এটি পূর্ণ হয়ে গেলে আপনি এটি বন্ধ করুন এবং টয়লেটটি সরান। অন্যদের কাছে কংক্রিটের টিউব আছে যেগুলো আপনি খালি করে ফেলেন এবং সবকিছু বাইরে কোথাও কবর দিতে হবে। কিন্তু এই মুহুর্তে আপনি সেগুলি ব্যবহার করতে পারবেন না, সবকিছু ভেঙে গেছে এবং গন্ধ পাচ্ছে।"

"ওহো, আচ্ছা এর কথা বলা যাক, কিন্তু মনে যা আসে তা হল আপনি যখন এখানে ঘুমাচ্ছিলেন, আপনি আমার সাথে টয়লেটে ছিলেন। "তুমি তখন পুকুরে ধুয়েছিলে।" উত্তর মিঃ সেকন.

রাজ কিছুটা বিব্রত কণ্ঠে প্রতিক্রিয়া জানায়: "হ্যাঁ, আমি কি টয়লেটে যেতে পারি? আসলে, আমার উচিত?"

"হ্যাঁ অবশ্যই"

মিঃ সেকন মনে রেখেছেন কিভাবে তিনি তখন রাজকে আলোকিত করেছিলেন। এখানে আসার আগে, তিনি পাশের শহরের একটি হোটেলে অবস্থান করছিলেন এবং একটি বাড়ি খুঁজতে গিয়ে সমস্যাটি দেখেছিলেন। এই কারণেই তার বাড়ির বাইরে একটি টয়লেট তৈরি করা হয়েছিল, ভাল বায়ুচলাচল এবং সেখানে ধোয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। তার ছাদে একটি জলের ট্যাঙ্ক বসানো ছিল এবং বাড়ির অন্তর্গত মাঠের শেষ প্রান্তে বর্জ্য ফেলার জন্য একটি খুব ভাল ট্যাঙ্ক ছিল।

মিস্টার সেকনের মনে পড়ে প্রথমবার রাজ তার সাথে টয়লেটে গিয়েছিল। এমন সময় রাজ মাথা নাড়ল, "এটা কি?" মিঃ সেকন তখন হেসেছিলেন এবং তাকে ব্যাখ্যা করেছিলেন: "একটু বিলাসিতা, এটি একটি টয়লেট যা আমরা বাড়িতে ব্যবহার করি, তবে আপনি এটি এখানে আরও ভাল হোটেলে খুঁজে পেতে পারেন, ইত্যাদি। আমিও কম বয়সী হচ্ছি না। আমি জানি যে আপনার সিস্টেমটি আরও স্বাস্থ্যকর এবং আমাদের অপরিচিত, এই কারণেই আমি দর্শকদের জন্য আপনার সিস্টেমের সাথে একটি টয়লেট ইনস্টল করেছি। একটি পৃথক ঘরে।"

রাজ ফিরে এলে মিস্টার সেকন তাকে জিজ্ঞেস করলেন: "আপনি এখনও টয়লেটের কিছু করেননি কেন? আপনার এখন সমস্যা সমাধানের জন্য এক ধরনের কমিটি আছে, প্রশিক্ষণের জন্য একটি ছোট কেন্দ্র আছে?"

উত্তরটি কিছুটা বিব্রতকর অবস্থায় এসেছিল: "হ্যাঁ, বেশিরভাগ মানুষ যেভাবেই হোক টয়লেটে অস্বস্তি বোধ করেন, যা প্রায়শই নোংরা এবং সর্বোপরি দুর্গন্ধযুক্ত। কিছু ক্ষেত্রে এটি পানিতে চলে যায় বা ট্যাঙ্কগুলি ভেঙে যায়। এছাড়াও পুকুরের উপরে টয়লেট আছে এবং তা সরাসরি পানিতে পড়ে। মানুষ মাঠে যেতে পছন্দ করে।"

"এবং অন্যরা সাঁতার কাটতে যায়, ইত্যাদি। পুরো পরিস্থিতি তাদের আবার অসুস্থ করে তোলে," মিঃ সেকন পাশ্চাৎ জবাব দিলেন, "হ্যাঁ, এটি তাদের মাথায় পরিবর্তন করতে হবে।"

এটি একটি বড় সমস্যা যে অনেকগুলি নতুন টয়লেট আছে, কিন্তু সেগুলির মধ্যে অনেকগুলি খারাপভাবে তৈরি করা হয়েছিল এবং দ্রুত আবার ভেঙে গিয়েছিল, যার ফলে মল ফুটো হয়ে যায় বা ভূগর্ভস্থ জলে প্রবাহিত হয়।

"তারা প্রকল্প গ্রামে প্রাথমিক সাফল্য অর্জন করেছে," মিঃ সেকন চালিয়ে যান, "কিন্তু তারা এটাও দেখেন যে এখনও অনেক কাজ বাকি আছে। এটি আপনার দলিতদের জন্য একটি সমস্যা নয়, তবে সরকারী জাতিদের জন্যও, বিশেষ করে এখানে গ্রামাঞ্চলে। সেই সময়ে সাহায্যকারীদের ধারণা ছিল নীচে থেকে শুরু করা নয় এবং তাই এমন একটি গ্রাম বেছে নেওয়া হয়েছিল যেখানে কোনও দলিত বাস করে না, এই ধারণা নিয়ে যে তারা যদি দলিতদের সাথে শুরু করে তবে খুব বেশি হিংসা হবে এবং তারপরে তা হতে পারে। আপনার দলিতদের জন্য একটি সমস্যা। যখন এটি শুরু হয়েছিল তখন আমি সেখানে ছিলাম না, তবে এটি অনুভব করার জন্য সেখানে থাকা আমার জন্য আকর্ষণীয় ছিল। একজন ব্যবসায়িক অংশীদার আমার পক্ষে এখানে অংশ নেওয়া সম্ভব করেছে। সেই সময়ে আমি নিজে একটি প্রকল্প শুরু করার জন্য পরিচিতির অভাব বোধ করিনি। একই সময়ে, দলিতদের গ্রামও এখন বিকাশ করতে পারে এবং অন্যদের হিংসা করার কোনও কারণ নেই। এটাও একটা কারণ, রাজ, কেন আমি এত খুশি যে আপনি এত প্রতিশ্রুতিবদ্ধ এবং আমি আপনার মাধ্যমে দলিতদের সমর্থন করতে পারি।"

"আমরা কিভাবে টয়লেটের জন্য অর্থায়ন করার কথা? সব কিছুতেই এত রুপি লাগে?" রাজ কখন ফিরে আসবে জানতে চাইল।

"হ্যাঁ, আমাদের এটি সম্পর্কে দেখতে হবে। রাজ্য নিজেই কিছু শৌচাগারের জন্য অর্থায়নের প্রক্রিয়াধীন রয়েছে এবং এমন কিছু এনজিওও রয়েছে যারা এই বিষয়ে বিশেষজ্ঞ। কিন্তু ঠিক তখনই আমি দেখলাম যে এনজিওর প্রভাব আবার দেখা দিয়েছে। প্রথম ব্যক্তি টয়লেট স্পন্সরশিপ পাওয়ার সাথে সাথে পরের ব্যক্তি ঈর্ষান্বিত হয় কারণ তাকে অপেক্ষা করতে হয়। কিন্তু তাদের কেউই, আমি নিশ্চিত, টয়লেটের যত্ন নেওয়ার জন্য যথেষ্ট মূল্যবান এবং এটি বজায় রাখা যাতে এটি দীর্ঘ সময়ের জন্য কাজ করে।" এছাড়া, তারা ব্যাপকভাবে উৎপাদিত পণ্য যা প্রায়শই খারাপভাবে নির্মিত হয়।"

"আমরা বাড়িতে কি ভাল করতে পারি?" রাজের কাছ থেকে প্রশ্ন এসেছিল এবং উত্তর দেওয়া হয়েছিল: "দেখুন রাজ, আমার ধারণা হল বাঁচানোর জন্য আপনাকে যতটা সম্ভব একত্রিত করতে হবে এবং যতটা সম্ভব নিজে করে করতে হবে। তাই 10টি বাড়ির জন্য আলাদা 10টি ট্যাঙ্ক সহ 10টি টয়লেট নয়। উপরন্তু, কেউ ঘরের সাথে বা এমনকি ভিতরে টয়লেট সংযুক্ত করতে চায় না, আপনার ঘরগুলি তার জন্য উপযুক্ত নয়, গন্ধের কারণেও। সুতরাং সবচেয়ে সহজ কাজটি হতে পারে প্রতিটি পরিবারের জন্য একটি টয়লেট কিউবিকেল তৈরি করা, যার জন্য তারা দায়ী, কুঁড়েঘর থেকে অল্প দূরত্বে, যা রাস্তাগুলির মতো এত উঁচু ব্লকের উপর স্থাপন করা হয়েছে, যাতে সহজেই পৌঁছানো যায়। বর্ষার বৃষ্টিতে এবং টয়লেটে পানি পড়ে না। প্রতিটি টয়লেটে একটি পাইপ থাকা উচিত যা একটি বড় সাম্প্রদায়িক ট্যাঙ্কে নিয়ে যায়। সেখানে বিদ্যুৎ উৎপন্ন হয় কি না তা দেখা গেলেও বর্জ্য শুকিয়ে গোবরের সঙ্গে সার হিসেবে ব্যবহার করা যায়। আপনি যদি সেখানে বিদ্যুৎ উৎপন্ন করেন, তবে এটিকে রক্ষা করা গুরুত্বপূর্ণ হবে বিদ্যুৎ বিপজ্জনক এবং বিশেষ করে, প্রাণী বা শিশু এতে আহত হতে পারে।"

রাজ একটি দীর্ঘ নিঃশ্বাস নেয়: "কিন্তু এর জন্য জমির প্রয়োজন এবং আমাদের বেশিরভাগের কাছে নেই বা খুব কম এবং তারপরে খাদ্য উৎপাদনের জন্য আরও কম জমি রয়েছে।" মিঃ সেকন কাউন্টার

করেছেন: "আপনি এটি ভালভাবে চিনতে পেরেছেন, তবে এটির অন্তত একটি অংশ উল্লস চাষের মাধ্যমে ক্ষতিপূরণ দেওয়া যেতে পারে।"

"ভাটি কি?" একটি বড় প্রশ্ন চিহ্ন সঙ্গে একটি মুখ থেকে এসেছে.

"আমরা শান্তিতে এবং শান্তভাবে এটিকে ঘনিষ্ঠভাবে দেখতে পারি, যা স্কুলের জন্য বিশেষভাবে আকর্ষণীয়। সংক্ষেপে, অর্থাৎ, মাটিতে রোপণের পরিবর্তে, উঁচুতে রোপণ করা বা এমনকি পুকুরে ভাসমান যেখানে এখনও পানিতে মাছ রয়েছে। বংশবৃদ্ধি করা।"

রাজ কখনও এমন কথা শুনেনি এবং হেসে জিজ্ঞাসা করেছিল: "জলের উপর বাগান, এটাও কি কাজ করে?"

"হ্যাঁ, আমি নতুন কিছু উদ্ভাবন করছি না, অন্যরা ইতিমধ্যে এটি ব্যবহার করেছে। আমি শুধুমাত্র তথ্য সংগ্রহ করেছি যাতে আমি এটি ব্যবহার করতে পারি।" তার মনে অনেক কিছু ছিল। তিনি এটিকে তার প্রকল্পে প্রবর্তন করতে চেয়েছিলেন এবং তারপরে এটি বন্ধ করতে হয়েছিল, কিন্তু ধারণাগুলি কখনই গৃহীত হয়নি এবং কখনও বাস্তবায়িত হয়নি, এখন তারা অভিযোগ করছে কারণ সবকিছুই ব্যয়বহুল হয়ে উঠছে, যদিও তারা আংশিকভাবে নিজেদের সমর্থন করতে পারে এবং এমনকি অর্থ উপার্জন করতে পারে, হ্যাঁ সেখানে সবসময় নতুন অজুহাত ছিল. যারা আগ্রহী হতে পারে তাদের কাছে পাঠানো হয়নি, তিনি নিজেও সেই সময়ে সেখানে ছিলেন না, এবং যারা জানত তারা সম্ভবত খুব অলস ছিল, তারা এনজিও দ্বারা নিযুক্ত ছিল এবং যথেষ্ট পরিমাণে অর্জন করেছিল।"



"তাই রাজ, দুঃখিত, এটি একবারে একটু বেশি ছিল। আপনি যদি পরে আগ্রহী হন, আমরা একসাথে এটি ঘনিষ্ঠভাবে দেখতে পারি। এখন আপনার সম্ভবত এখনও কাজ আছে। আমার এখনও কাজ আছে।" এবং মিঃ সেকন কথোপকথন শেষ করলেন।

পরে দুজনে একসঙ্গে লাঞ্চ করেন।
"রাজ, আমি যতদূর জানি, তোর মায়ের চাকরির ভাগ্য ভালো? আপনার নিয়োগকর্তা আমাকে ব্যাখ্যা করেছেন

যে তিনি কর্মচারীদের একটু বেশি রান্না করতে দেন যাতে তারা আপনার মতো তাদের সন্তানদের জন্য কিছু বাড়িতে আনতে পারে। তাই নাকি? আমি আমার কর্মচারীদের সাথে একই কাজ করার একটি কারণ, তাদের বাচ্চারা ইতিমধ্যেই বড় হয়ে গেছে এবং বাড়ির বাইরে রয়েছে। তাদের কোন ছেলে নেই যে তাদের দেখাশোনা করবে, শুধুমাত্র একটি মেয়েই তাদের কাছে নিয়মিত আসে। তার স্বামী এখানে তার কাজের অনুমতি পেলে তার সাথে খেতে আসে। মাঝে মাঝে সে আমার জন্য কিছু করতে পারে। সে আমার সাথে খেতে সাহস পায় না এবং যখন সে আমাকে পরিবেশন করার জন্য দাঁড়িয়ে থাকে তখন আমি একা খেতে পছন্দ করি না। আমি এই অভ্যস্ত নই. কিন্তু আমাকে বলতে হবে, সে খুব ভালো রান্না করে, আমি আশা করি আপনারও ভালো লাগবে, আমি সাধারণ খাবার পছন্দ করি এবং খুব কম মাংস খাই, বিশেষ করে মাছ।"



"হ্যাঁ চাচা, এটাই সব, আমরা আমার মায়ের নিয়োগকর্তার উদারতায় খুব খুশি এবং আপনাকে অনেক ধন্যবাদ, আমিও খাবার পছন্দ করি," রাজ বলল।

"রাজ, তোমার মা কখন কাজ থেকে বাড়ি ফিরে?" - "বিকাল প্রায় 4 টা বাজে" "ঠিক আছে। তারপর আমরা নিশ্চিত করব যে আপনি বাড়িতে আছেন, তিনি জানেন যে আপনার স্কুল নেই এবং আপনি আমার সাথে আছেন। আমি আপনার টয়লেট দেখার জন্য সময় নিতে চাই।"

রাজের পথে, রাজের শিক্ষক তাদের সাথে দেখা করেন এবং ছেলেটি তাকে "নমস্ते স্যার" দিয়ে সম্মানের সাথে অভ্যর্থনা জানায়। «নমস্ते রাজ এবং নমস্ते মিস্টার সেকন। আমি তাকে দেখে খুশি।

"নমস্ते, আপনাকেও ধন্যবাদ, আমিও খুশি। আপনার অভিবাদনের জন্য ধন্যবাদ, যা রাজ আমাকে দিয়েছেন," মিঃ সেকন বললেন এবং চালিয়ে যান; "আমি আপনার মিটিং সম্পর্কে শুনেছি, আমার আগ্রহ হতে পারে এমন কিছু আছে কি?"

"আমি আশা করি," তিনি উত্তর দিয়েছিলেন, "আমরা যে জিনিসগুলি করার সিদ্ধান্ত নিয়েছি তার মধ্যে একটি হল ক্লাসে বাচ্চাদের সাথে কথা বলা যা তাদের সবচেয়ে বেশি উদ্ভিগ্ন করে। উদাহরণস্বরূপ, আমরা জানি যে টয়লেট একটি সমস্যা, বিশেষ করে মেয়েদের জন্য, তবে অন্যান্য জিনিস রয়েছে। টয়লেট ব্যবহার করে আমরা কীভাবে অর্থ সঞ্চয় করতে পারি বা এমনকি উপার্জন করতে পারি সে সম্পর্কে আমাদের মধ্যে অনেকেই কৌতূহলী। আর তুমি রাজ, তুমি কি আবার কিছু শিখেছ?"

"হ্যাঁ স্যার, কিন্তু আমি অনেক শুনেছি যা আমি এখনও অপরিচিত এবং এটি স্বাস্থ্যকর খাওয়ার সাথেও জড়িত," রাজ উত্তর দিল এবং হেসে দিল। "আমি আনন্দিত, তাহলে আমি আপনাকে আগামীকাল স্কুলে দেখতে পাব এবং মিস্টার সেকন, আমরা আপনাকে আবার স্কুলে দেখতে পেরে খুশি হব, একটি সুন্দর সন্ধ্যা কাটুক।" মিস্টার সেকন এবং রাজ তাকে বিদায় জানান, তারপর তারা হাঁটতে থাকে।

যখন তারা রাজের কাছে পৌঁছল, বিড়াল আইশেন তাদের দিকে ছুটে এল, রাজ খুব খুশি হয়েছিল এবং তাকে দ্রুত জড়িয়ে ধরল।

কিন্তু তারা অন্য কিছু দেখতে চেয়েছিলেন। রাজের মা তখনো বাড়িতে ছিলেন না তাই তারা সরাসরি কুঁড়েঘরের পিছনে চলে গেল, যেখানে সত্যিই গন্ধ ছিল। তাদের সাথে দেখা হয়েছিল প্রতিবেশীদের একজন যে তার ছোট ছেলেকে নিয়ে মাঠের বাইরে আসছিল। "প্রাইভেট মিটিং," মিঃ সেকন রসিকতা করে লোকটিকে অভ্যর্থনা জানালেন, যিনি তাকেও অভ্যর্থনা জানালেন এবং কিছুটা বিব্রত হয়ে কাঁধ ঝাঁকালেন: "আমাদের কি করা উচিত?"

তারা একসাথে প্রথম ছোট বায়োগ্যাস প্ল্যান্ট গিয়েছিল যা বাসিন্দারা তৈরি করেছিলেন, কিন্তু এটি এখনও পূর্ণ হয়নি এবং তাই গ্যাস উৎপাদন এখনও দুর্বল ছিল। "ঠিক আছে, সবকিছু ঠিক আছে, তাই না?" মিঃ সেকন লোকটিকে জিজ্ঞাসা করেছিলেন এবং উত্তর দেওয়া হয়েছিল, "হ্যাঁ, এটি কেবল সময় নেয়। যে পরিবার সেখানে বাস করে এবং তাদের 5 সন্তান রয়েছে তারা প্রথম গ্যাস পায়। মায়ের প্রতিদিন কাঠ সংগ্রহ করার সময় নেই এবং কাঠ কেনার রুপিও নেই।"

কিছু আলোর জন্য, রাজ কিছুক্ষণ আগে মিস্টার সেকনের কাছ থেকে একটি সোলার প্যানেল পেয়েছিল, যা সন্ধ্যার আলোর জন্য যথেষ্ট। কিন্তু ভবিষ্যতে, বিশেষ করে বর্ষাকালে, মেঘ যখন সূর্যকে দিনের জন্য অস্পষ্ট করে তখন এটি যথেষ্ট হবে না। গ্রামে একবার বিদ্যুৎ ছিল, কিন্তু লাইনগুলি খারাপ ছিল এবং বিদ্যুৎ বেশি বন্ধ ছিল। এলাকার অন্যান্য গ্রামে এখনও বিদ্যুৎ সংযোগ নেই।

দুর্ভাগ্যবশত, তাদের এখনও একটি উইন্ড টারবাইনের সাথে প্রযুক্তিগত সমস্যা ছিল যা বিদ্যুৎ উৎপাদনের জন্য স্থাপন করা হয়েছিল, এবং এটিকেও সমাধান করতে হয়েছিল।

শুরু থেকেই, মিঃ সেকন এটা গুরুত্বপূর্ণ মনে করেছিলেন যে মানুষের অন্যের উপর নির্ভর করা উচিত নয়। তখন সরকারের আরও অনেক কিছু করার এবং অর্থায়ন করার ছিল যে তাদের উদ্বেগগুলি সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ছিল না।

সেজন্য মিঃ সেকন সর্বদা তার প্রকল্পগুলিতে স্বায়ত্তশাসিত হওয়ার লক্ষ্যে মনোনিবেশ করেছিলেন, যেমন স্বাধীনভাবে এবং দায়িত্বের সাথে কাজ করা এবং স্বয়ংসম্পূর্ণ, অর্থনৈতিকভাবে স্বাধীন, স্বাধীন, বিশেষত শক্তি, খাদ্য ইত্যাদি ক্ষেত্রে তার জন্য, এর অর্থ ছিল অন্তত তার নিজের প্রয়োজনের জন্য সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ জিনিসটি নিজেকে ঢেকে রাখে এবং আপনি যা উৎপাদন করতে পারবেন না তা অর্থায়নের জন্য অতিরিক্ত ক্ষমতা ব্যবহার করুন।

যা প্রয়োজন তা অর্থায়ন করতে সক্ষম হওয়ার জন্য, এটি সঞ্চয় করা যথেষ্ট ছিল না, কারণ এখানকার লোকেরা ইতিমধ্যেই সুখী ছিল যদি তারা জীবনের খালি প্রয়োজনগুলি বহন করতে পারে। সবসময় কোথাও না কোথাও ঘাটতি ছিল।

কিন্তু মিঃ সেকন বড় উপহার দেওয়ার অনুরাগী ছিলেন না, কিছু লোক এটির সুবিধা নেওয়ার চেষ্টা করবে।

একটি বিকল্প ছোট ঋণ হতে পারে। কিন্তু যে তার ক্ষতি আছে। একদিকে, সুদের হার প্রায়শই খুব বেশি। অন্যদিকে, আপনাকে অর্থটি এমনভাবে ব্যবহার করতে হবে যাতে আপনি সুদ সহ এটি ফেরত দিতে সক্ষম হওয়ার জন্য অবশ্যই এটি দিয়ে লাভ করতে পারেন। ভারতের মতো দেশে অনেক পরিবার ইতিমধ্যেই ছোট ঋণ নিয়েছিল এবং জিনিসগুলি ভুল হয়ে গেছে, তাদের আগের চেয়ে বেশি ঋণ এবং সমস্যা রয়েছে, যা এক ধরনের ঋণ বন্ধনের দিকে নিয়ে যেতে পারে।

প্রায়শই, এই ঋণের সুদ এত বেশি যে তাদের পরিশোধ করা প্রায় অসম্ভব। অভাবগ্রস্তদের দরিদ্র পরিস্থিতি শোষণ করা হয় কারণ তারা ঋণের উপর নির্ভরশীল। মৃত্যু কাউকে ঋণ থেকে মুক্ত করে না, ঋণ সন্তানদের কাছে চলে যায়। এইভাবে, পুরো পরিবার কয়েক প্রজন্ম ধরে বিশ্বাসীর সাথে আবদ্ধ থাকে। এর জন্য প্রায়শই পরিবারের সকল সদস্য, এমনকি 5 বছর বা তার বেশি বয়সী বাচ্চাদেরও ঋণ পরিশোধ করতে হয়। আজও, ভারতে কয়েক মিলিয়ন শিশু বন্ডেড শ্রমে বসবাস করছে বলে বলা হয়, তাই এটি সাহায্য করে না যে ভারতে 1976 সালে আইন দ্বারা ঋণ বন্ধন নিষিদ্ধ করা হয়েছিল।

1982 সালের প্রথম দিকে, মানব পাচার এবং জোরপূর্বক শ্রমের বিরুদ্ধে একটি আইন পাস করা হয়েছিল, এমনকি জরিমানা সহ। তবে এটি ক্ষতিগ্রস্তদের জন্য খুব বেশি বা একেবারেই সাহায্য করে না, যারা অজ্ঞতা এবং ভয়ের কারণে আত্মরক্ষা করতে পারে না। সেখানেও অনেক দুর্নীতিবাজ।

এটি এখানে হওয়া উচিত নয়, তবে রাজের মায়ের সাথে এটি ঘটতে পারে কারণ তিনি অসুস্থ থাকার সময় সাময়িকভাবে কাজ করতে পারেননি। আপনার নিয়োগকর্তাকে সাহায্যের জন্য জিজ্ঞাসা করা সম্ভব হয়নি কারণ তিনি এবং তার পরিবার কয়েক দিনের জন্য দূরে ছিলেন। সেই মুহুর্তে মিঃ সেকন সাহায্য করতে সক্ষম হন। অন্যথায় ওষুধ কেনার জন্য তার ঋণের প্রয়োজন হতে পারে এবং ঠিক এইভাবে অনেক পরিবার ঋণগ্রস্ত হয়। বন্ডেড শ্রমে 90% এরও বেশি ভারতীয়কে দলিত বলে বলা হয়।

তাহলে আমরা কিভাবে সাহায্য করতে পারি?

একজন বিদেশী হিসাবে, মিঃ সেকন তার থাকার বিষয়ে বিধিনিষেধ ছিল, তবে তিনি ভালভাবে প্রস্তুত ছিলেন। এখানে একটি প্রাইভেট কোম্পানি স্থাপনের জন্য তার একটি ই-বিজনেস ভিসা ছিল, প্রাসঙ্গিক পারমিট সহ একটি প্রাইভেট লিমিটেড কোম্পানি। তার মানে সে বিনিয়োগ করতে পারে।

তিনি আসলে অন্য দেশে একটি স্ব-প্রতিষ্ঠিত এনজিওর সাথে স্পনসরদের সহায়তায় বছরের পর বছর কাজ করেছেন। এমনকি সেখানে তার নিজের বাড়িও তৈরি ছিল, যা তিনি নিজের অর্থ দিয়ে ব্যক্তিগতভাবে অর্থাৎন করেছিলেন। কিন্তু দুর্ভাগ্যবশত, একজন বিদেশী হিসেবে তিনি সেখানে জমি ক্রয় বা কোম্পানি চালু করতে পারেননি। তাই জমিটি স্থানীয় একজনের নামে হতে হয়েছে, তার প্রকল্পের স্থানীয় ব্যবস্থাপকের। কিন্তু দুর্ভাগ্যবশত এই সুবিধা নেওয়া হয়েছিল এবং তিনি সবকিছু হারিয়েছিলেন। অহংকার এতটাই বড় ছিল যে তাকে সবকিছুর প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল, কিন্তু নতুন চুক্তি হয়নি। তবুও, তার কাছ থেকে লাভ অব্যাহত রাখার জন্য তাকে বারবার স্থবির করা হয়েছিল। এটিকে তার জীবনের কাজ বিবেচনা করে, তারা কখনই আশা করেনি যে তিনি ফিরে আসবেন। কিন্তু আমি যখন নিশ্চিত হয়েছিলাম যে অ্যাকাউন্টে জালিয়াতি হয়েছে তখনই আমার কথা ছিল। তিনি অজুহাত শুনেছেন, বারবার রসিদ পরিবর্তন করেছেন এবং আরও অনেক কিছু।

তিনি এটি থেকে একটি শিক্ষা নিতে বাধ্য হয়েছিলেন এবং যেহেতু তিনি অনুদান ব্যবহারের জন্য দায়ী বোধ করেছিলেন, তাই বেশ কয়েকটি সতর্কতার পরে তাকে পুরো বিষয়টি বন্ধ করতে হয়েছিল। অহংকার এতটাই দুর্দান্ত ছিল যে 2 বছরেরও বেশি সময় পরে তার সাথে আবার যোগাযোগ করা হয়েছিল এবং লোকেরা আশা করেছিল যে তারা কেবল সবকিছু ভুলে যেতে পারবে এবং এগিয়ে যেতে বা আবার শুরু করতে পারবে, যদিও সে কখনই অনুরোধকৃত নথি বা প্রশ্নের উত্তর পায়নি। উল্টো তাকে তখনও দোষারোপ করা হয়। হ্যাঁ, তিনি ছিলেন, কিন্তু প্রতারণার কারণে নয়, কারণ তিনি খুব সহায়ক এবং খুব দীর্ঘ সময়ের জন্য বিশ্বস্ত ছিলেন।

দুর্ভাগ্যবশত, অন্যদের অধিকাংশই কথিত ধনী বিদেশীর সাহায্যের আশায় সাইটে সাইন আপ করেছিলেন, যদিও তিনি কয়েক বছর ধরে এই প্রকল্পে তার বেশিরভাগ উপার্জন ঢেলে দিয়েছিলেন। সে কীভাবে করছে তা কেউ সত্যিই চিন্তা করেনি, তাই "আমি আশা করি আপনি ঠিক আছেন। রুপি দিয়ে দেন।

এর পরে তিনি সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন যে কিছু করতে থাকবেন, তবে আর কখনও এমন করবেন না। আপনি যদি কিছু চান তবে আপনার এটির জন্য কিছু করা উচিত। তার গবেষণার সময়, তিনি দুর্ভাগ্যবশত অন্যান্য প্রকল্পের অনেক উদাহরণ খুঁজে পেয়েছেন যেখানে সাহায্যের পর নিয়মিতভাবে নজরদারি করা হয়নি বা প্রকল্পটি নিজেদের পরিচালনার জন্য জনগণের কাছে হস্তান্তর করার পরে প্রকল্পগুলি ভেঙে পড়েছে। যা তাকে সবচেয়ে বেশি বিরক্ত করেছিল তা হল তার কাছে এত দরকারী তথ্য ছিল যা তিনি ব্যবহার করতে চেয়েছিলেন, কিন্তু তা গ্রহণ করা হয়নি। অনেক এনজিও একই ভুল করে এবং কার্যত সাহায্য ব্যবহারকারীদের নির্ভরতার প্রশিক্ষণ দেয়। যে সাহায্য কত ভাল উদ্দেশ্য হয়। তবে কখনও কখনও এমনও হয় যে সাহায্য সংস্থাগুলি এটি থেকে ভাল অর্থ উপার্জন করে। তিনি নিজেও প্রচুর অর্থাৎন করেছিলেন, এবং তার স্পনসররাও এসেছেন।

তিনি এনজিওটিকে একটি নতুন নাম দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন, তবে এই মুহূর্তে অনুদান নিয়ে কাজ করবেন না, অন্য লক্ষ্যগুলি প্রস্তুত করবেন। এটি প্রকৃতি এবং প্রাণীজগতকে রক্ষা করার বিষয়ে ছিল;

এখন তার সম্পূর্ণ ভিন্ন পরিস্থিতি ছিল। ভারতে, আইনগুলি এতটাই পরিবর্তন করা হয়েছে যে অনেক এনজিওকে ছেড়ে দিতে হয়েছে এবং তাদের লাইসেন্স বাতিল করা হয়েছে, বেশিরভাগ কারণে তারা দেশের স্বার্থের বিরুদ্ধে কাজ করে। এটি প্রাথমিকভাবে বিদেশ থেকে তহবিল গ্রহণ সীমাবদ্ধ করে অর্জন করা হয়েছিল। বৃহৎ, বিশ্বব্যাপী সক্রিয় সংস্থাগুলিও প্রভাবিত হয়েছিল এবং ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। এটি প্রধানত এমন সংগঠনগুলিকে প্রভাবিত করে যেগুলি সমালোচনামূলক এবং তাই রাষ্ট্রের বিরুদ্ধে কাজ করবে, তা সামাজিক সমস্যার কারণেই হোক যেমন দলিত এবং আদিবাসীদের আত্মরক্ষার জন্য প্রশিক্ষণ দেওয়া, এবং অন্যান্য বিষয়গুলির মধ্যে এই লোকদের জন্য একটি কোটা ব্যবস্থা নিশ্চিত করা আইন থাকা সত্ত্বেও অন্যান্য আইন, পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা ইত্যাদির কারণে তাদের অনেক চাকরি বেসরকারীভাবে পরিচালিত কোম্পানি দ্বারা দখল করা হবে এবং এই লোকদের পুনরায় প্রশিক্ষণ দেওয়ার পরিকল্পনা রয়েছে। তবে কেউ কেউ ইতিমধ্যেই সমঝোতার বিষয়ে একমত হতে সক্ষম হয়েছে, এই লোকদের দলকে শক্তিশালী করেছে যারা তাদের অংশের জন্য লড়াই করেছে। বর্জ্য জ্বালিয়ে দেওয়ার প্ল্যান্ট তৈরিও অনেকের জীবিকা কেড়ে নেয়।

এই সমস্ত কার্যকলাপের মধ্যে অনেকগুলি ধর্মকে একটি অজুহাত হিসাবে ব্যবহার করে বলে মনে হয়, কারণ এটি সবার কাছে পরিষ্কার হওয়া উচিত যে আপনি যদি এই লোকদের অস্তিত্ব কেড়ে নেন তবে তারা বেঁচে থাকার জন্য আরও লড়াই করবে। সুতরাং তাদের এই অধিকারগুলি অস্বীকার করা ঠিক বিপরীত প্রভাব ফেলতে পারে।

কিন্তু মিঃ সেকনও এই মত পোষণ করেছিলেন যে লোকেরা স্বীকার করতে চেয়েছিল তার চেয়ে ধর্মের সাথে এর অনেক বেশি সম্পর্ক রয়েছে, বা বরং, অন্তত এটিই দেওয়া হয়েছিল। বিদেশ থেকে যে অর্থ এখন অবরুদ্ধ করা হয়েছে তার বেশিরভাগই এসেছে ধর্মীয়ভাবে পরিচালিত সংস্থাগুলির মাধ্যমে, যা কিছু ক্ষেত্রে ধর্মপ্রচারক কার্যকলাপের দিকে পরিচালিত করে। অন্যান্য পরিবেশগত সুরক্ষাকে কেবল অর্থনৈতিক স্বার্থের বিরুদ্ধে কর্ম হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করা হয়, যদিও এটি দেশের মধ্যেও আলোচনা করা হয়। প্রকৃতপক্ষে, ভারতেও, পরিবেশগত দূষণ কতটা বিপজ্জনক, কীভাবে এটি মানুষের স্বাস্থ্যকে প্রভাবিত করে এবং মানুষের কর্মক্ষমতা সীমিত করে সেগুলির সমস্যাগুলি স্বীকার করে। রাজধানী নিজেই বিশ্বের অন্যতম নোংরা।

কিন্তু মিঃ সেকন সচেতন ছিলেন যে তিনি এখন সেখানে অন্যদের সমালোচনা করলে তিনি কিছুই অর্জন করতে পারবেন না। তার কাছে, ভারতকে বয়ঃসন্ধিকালীন যুবকদের মতো মনে হয়েছিল, যারা বহু প্রজন্মের ভিন্নতাবাদের পরে, অবশেষে জেগে উঠতে চায় এবং এখনও তাদের পরিচয় খুঁজছে, পথের সাথে তারা যে সমস্ত ভুল করে, এটি তার অংশ এবং আপনাকে মেনে নিতে হবে। যে এই আশায় যে তারপর সঠিক পথে বিকাশ হবে, সবার উপকারে।

কিন্তু মিঃ সেকন এটাও নিশ্চিত ছিলেন যে অনেক সমস্যাই বিশুদ্ধ অস্তিত্বের ভয় এবং ঈর্ষা থেকে উদ্ভূত হয়। যদিও শহরগুলিতে বর্ণগুলি ইতিমধ্যে কিছু জায়গায় গৌণ হয়ে উঠেছে এবং এটি আর্থিক অবস্থার বিষয়ে আরও বেশি, গ্রামাঞ্চলে এটি এখনও অনেক দূরে।

নিম্ন বর্ণ থেকে কে মেনে নিতে পারে যে বর্ণহীনরা তাদের চেয়ে ভাল বাস করে এবং আরও বেশি অর্জন করে? তাদের নিজেদের সমস্যা এবং দুর্বলতা সম্পর্কে তাদের অস্বস্তিকর হতাশা কার উপর প্রকাশ করা উচিত, যদি তাদের কথিত দুর্বল সহমানুষের উপর না হয়?

কোটা পদ্ধতির কারণে, অনেক চাকরি দলিত এবং আদিবাসীদের কাছে পড়ে, যা আসলে একটি ভাল শুরু, কিন্তু এটিও এমন চাকরি যা অন্যরা পায় না। এখন দলিতদেরও কারুশিল্পে প্রশিক্ষণ দেওয়া উচিত, কারণ মেশিন ব্যবহারের কারণে তাদের কিছু চাকরি চলে যাবে। এটি নিজের অস্তিত্বের জন্য

ভয় জাগিয়ে তোলে। এছাড়াও, নিম্নবর্ণের অনেক সদস্যদের উপর থেকেও খারাপ এবং অসম্মানজনক আচরণ করা হয়। এটি কিছু বেসামরিক কর্মচারীদের জন্যও একটি সমস্যা, যেমন পুলিশ অফিসার, যাদের বেশিরভাগই নিম্ন বর্ণ থেকে আসে এবং তাই উপর থেকে চাপের মধ্যে থাকে এবং তাদের অধিকার পেতে সাহায্য করার কথা, যদিও এটি তাদের কাছে পরিষ্কার যে এটি ভুল। . কিন্তু এই কারণে কি তাদের চাকরির ঝুঁকি নেওয়া উচিত? এটি তাদের দ্বারা করা হয় যাদের বেশি ক্ষমতা রয়েছে এবং এটি কর্মকর্তাদের ভয় দেখানোর জন্য ব্যবহার করতে পারে। উপরন্তু, এই মানুষদের মজুরি খুব কমই যথেষ্ট, তাই দুর্নীতি প্রায়ই নিজেদের জন্য যথেষ্ট থাকার একমাত্র উপায়। কিন্তু বারবার এমন কিছু লোক আছে যারা সেরকম আচরণ করে না এবং তাদের কাজ করার জন্য ন্যায়পরায়ণ হতে তাদের অন্তরে সংকল্পবদ্ধ। তারা অন্যদের জন্য রোল মডেল হওয়া উচিত।

আংশিকভাবে ভুল হলেও এই মানুষগুলোকে হয়তো এখনও বোঝা যায়, কিন্তু আরেকটি সমস্যা হল যারা অহংকারী এবং অশিক্ষিত, কিন্তু তার চেয়েও বিপজ্জনক তারা যারা কেবল অপরাধী বা ধর্মান্ধ। তাদের মধ্যে অনেকেই বর্ণপ্রথা এবং ধর্মকে ব্যবহার করে শোষণ, নিপীড়ন বা অন্য লোকেদের কষ্ট দেওয়ার জন্য কারণ তারা নিজেরাই সমাজের একটি ভিন্ন আকারে টিকে থাকতে পারবে না।

ধর্মান্ধ লোকেরা বিশ্বাস করে যে তাদের ধারণাগুলি অন্য লোকেদের উপর চাপিয়ে দেওয়ার অধিকার রয়েছে তার বিভিন্ন কারণ রয়েছে। অন্যান্য বিষয়ের মধ্যে, তাদের ধারণার শ্রেষ্ঠত্বে বিশ্বাস: ধর্মান্ধরা প্রায়ই বিশ্বাস করে যে তাদের ধারণা এবং বিশ্বাসগুলি উচ্চতর এবং তাই সেগুলি অন্য লোকেদের উপর চাপিয়ে দেওয়া উচিত। তবে অন্যতার ভয়ও: অনেক ধর্মান্ধরা অন্যকে ভয় করে এবং এটিকে তাদের নিজস্ব জীবনযাত্রার জন্য হুমকি বলে মনে করে। এবং এছাড়াও ক্ষমতা এবং নিয়ন্ত্রণ: ধর্মান্ধরা প্রায়শই ক্ষমতা এবং নিয়ন্ত্রণের সন্ধান করে এবং বিশ্বাস করে যে তারা অন্য লোকেদের নিপীড়ন করে এটি অর্জন করতে পারে।

তারা প্রায়শই এমন লোক যারা অভ্যন্তরীণভাবে নিরাপত্তাহীন এবং তাই প্রায়শই ধর্মান্ধ ধারণার প্রবণ হয় কারণ এগুলো তাদের নিরাপত্তা ও নিরাপত্তার অনুভূতি দেয়। তবে এটি অপরাধমূলকভাবে প্রবণ, অযোগ্য এবং অহংকারী লোকদের ক্ষেত্রেও প্রযোজ্য।

উপরন্তু, এই লোকেরা প্রায়শই তাদের জীবন নিয়ে বা তারা যে সমাজে বাস করে তাতে অসন্তুষ্ট থাকে কারণ তারা সহজেই তাদের বর্ণের অবস্থা থেকে বেরিয়ে আসতে পারে না। এটি তাদের তাদের অসন্তুষ্টি থেকে নিজেকে বিভ্রান্ত করার বা অন্যদের কাছে তা প্রেরণ করার সুযোগ দেয়। এটি শুধুমাত্র ধর্ম বা বর্ণ প্রথার সাথে সম্পর্কযুক্ত, যা আসলে বিলুপ্ত করা হয়েছে।

এই লোকেরা তাদের সহ-মানুষ এবং সমগ্র ব্যবস্থার জন্য একটি বিপদ, কারণ প্রায়শই তারা তাদের নিজস্ব স্বার্থে, স্থানীয়ভাবে এবং জাতীয়ভাবে তাদের নিজস্ব লাভের জন্য অগ্রগতি এবং উন্নতিতে বিরতি দেয়। ধর্ম নির্বিশেষে প্রতিটি সমাজে, প্রতিটি দেশেই এমন মানুষ বিদ্যমান।

এটি করতে গিয়ে, তারা তাদেরও অপমান করে যারা তাদের বিশ্বাসকে হৃদয় থেকে সৎ ও ন্যায়ে সাথে বাস করে।

মিঃ সেকন তার পূর্বের কর্মকালভে বারবার এই সমস্যার সম্মুখীন হয়েছিলেন। এখন পর্যন্ত এখানকার কর্মকর্তাদের সাথে তার কোনো সমস্যা হয়নি, কারণ তারা জানে যে তিনি সবাইকে সম্মান করেন এবং তাদের সাথে সেই অনুযায়ী আচরণ করেন, যতক্ষণ পর্যন্ত সম্মান পারস্পরিক হয়। সমালোচনা করার পরিবর্তে, তিনি এটিকে ঘুরিয়ে দিয়েছিলেন এবং জিজ্ঞাসা করেছিলেন যে কেন এমন কিছু ছিল কারণ তিনি এটি বুঝতে চেয়েছিলেন, যার ফলে এক বা দু'জন কর্মকর্তা নিজেরাই এটিকে প্রশ্ন করেছিলেন।

মিঃ সেকনের মাথায় অনেক কিছুই ঘুরপাক খাচ্ছিল, কিন্তু সেগুলি সম্পর্কে কীভাবে কথা বলা যায় তা প্রায়শই কঠিন ছিল। তিনি সমালোচনার সাথে কিছু পরিবর্তন করতেন না। তাই তিনি তাকে মোকাবেলা করতে এবং সাহায্য করার জন্য অন্যান্য সমাধানের সন্ধান করেছিলেন।

রাজের অনেক দলিতেরও গুরুত্বপূর্ণ নথির অভাব ছিল, যেমন সস্তায় খাবার পেতে। কিন্তু তার সেকন সাহায্য করতে পারেনি। এটি করার অন্যান্য উপায় ছিল, কিন্তু এটি সবসময় কঠিন ছিল।

মিঃ সেকন রাজের আশেপাশের পরিবারগুলিকে বলেছিলেন যে তারা দয়া করে একবার একসাথে আসুন যাতে তারা একসাথে কিছু বিষয়ে আলোচনা করতে পারে। বাসিন্দারা এত আগ্রহী ছিল যে তারা এখনই এটি করতে চেয়েছিল।

ওরা একটা সামনে বসল আর রাজ মিস্টার সেকনের পাশে বসল। এর মধ্যে তার মাও চলে এসেছে। মিঃ সেকনের কাছে এটা গুরুত্বপূর্ণ ছিল যে মহিলারাও উপস্থিত ছিলেন।



"তাহলে," মিঃ সেকন শুরু করলেন, "আপনি সকলেই জানেন যে এটি কী সম্পর্কে, বা কেউ কি টয়লেট নিয়ে কোনও সমস্যা দেখতে পাচ্ছেন না?" "হ্যাঁ, কিন্তু আমরা কি করতে পারি?" তাকে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল, "আমাদের সবার কাছে বেঁচে থাকার জন্য পর্যাপ্ত অর্থ নেই।"

"হ্যাঁ, আমি এটি সম্পর্কে সচেতন, এবং এটি একটি অজুহাত নয়, কিন্তু একটি সত্য।" মিঃ সেকন চালিয়ে যান এবং গ্রুপটিকে জিজ্ঞাসা করলেন: "শৌচাগার এবং জলের সমস্যায় কে অসুস্থ হয়ে পড়েছেন?"



অনেক টয়লেট এমনকি এই মান পূরণ করে না, যা বাম দিকে দেখা যায়, তবে ডানদিকে থাকাটা অস্বস্ত হওয়া উচিত।



অনেকের পিছনে ছোট ট্যাঙ্ক থাকে, যেগুলি দলিতরা তখন খালি করে, কিন্তু কংক্রিটের রিং এবং তাদের উপরের ঢাকনাগুলি প্রায়শই সিল করা বা ভাঙা হয় না।

"তাই," মিঃ সেকন চালিয়ে গেলেন: "আমি আপনার কাছ থেকে আরও বিস্তারিত তথ্য চাই। রাজ আপনি দয়া করে পয়েন্ট লিখতে পারেন»। ছেলেটি তার স্কুল ব্যাগ থেকে কাগজ এবং লেখার সামগ্রী বের করে এবং অধীর আগ্রহে অপেক্ষা করতে লাগল।

"প্রথমত, এটা আমার কাছে গুরুত্বপূর্ণ যে যারা এটি থেকে উপকৃত হতে চান তারাও জড়িত হন আমি চাই তারা বিদ্যমান কমিটিকে শক্তিশালী করুক এবং একসাথে দেখুক যাতে আমি যখন আসি বা প্রশ্ন থাকে তখন জিনিসগুলি দ্রুত হয়। আপনারা সবাই লিখতে পারেন?" তিনি জিজ্ঞাসা করে উঠে মাথা নাড়ল। "ঠিক আছে, এটা কোন ব্যাপার না, রাজ এখন যা লিখেছে তা কাউকে নিতে হবে। আমরা ইতিমধ্যে ছোট বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য একসাথে কাজ করেছি, তবে আমি পরবর্তী পদক্ষেপের জন্য আরও জানতে চাই। কারা অবদান রাখতে পারে তার একটি তালিকা তৈরি করুন। আমাদের এখানে কতগুলি পরিবার এবং বাড়ি আছে ইত্যাদি। উদাহরণ স্বরূপ কার কাছে এক টুকরো জমি আছে? চিন্তা করবেন না, এটি তার সাথেই থাকে, এটির একটি অংশ ব্যবহার করতে সক্ষম হওয়ার ব্যাপার এবং পরে মালিককেও ব্যবহারের জন্য ক্ষতিপূরণ দেওয়া উচিত। তারপরে কার কী জ্ঞান আছে সে সম্পর্কে, যাতে আমি জানি কে দেয়াল তৈরি করতে পারে, উদাহরণস্বরূপ, কে জানে আমরা কোথায় জিনিস পেতে পারি ইত্যাদি। বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের সাথে, তিনি ইচ্ছাকৃতভাবে এটি তাদের উপর ছেড়ে দিয়েছিলেন এবং এটি কাজ করেছিল।"

"কিন্তু আমরা কীভাবে উপাদানটির অর্থায়ন করব?" প্রশ্ন এল এবং মিঃ সেকন যোগ করলেন: "হ্যাঁ, আমি বায়োগ্যাস প্ল্যান্টের জন্য রুপি দিয়েছিলাম। আমি সং হব, আমি দেখতে চেয়েছিলাম সে কীভাবে এটি পরিচালনা করতে পারে। এবং আমি এখন যা দেখছি তাতে আমি খুব খুশি। আমি এটি যে জন্য উপলব্ধ করেছি তার জন্য এটি ব্যবহার করা হয়েছিল।"

"আমাদের এত কিছু করার দরকার ছিল না, কিছু উপাদান ছিল।" "চিন্তা করবেন না, হ্যাঁ, আমাকে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল যে আমি এটি সম্পর্কে কী ভাবি এবং আমি এটিকে সমর্থন করেছি কারণ আমি তাদের কার্যকলাপ সম্পর্কে খুশি, কিন্তু আপনি যেমন বলেছেন, এখন এটি আরও বেশি। আমি যতদূর জানি, সরকার তার টয়লেট প্রোগ্রামে কিছু অর্থ প্রদান করার সুযোগ রয়েছে, তবে এটি যথেষ্ট হবে না। আমার আরেকটি প্রশ্ন আছে, আপনাদের মধ্যে কে একজন আবর্জনা সংগ্রহকারী আমাদের অনেক পুরানো প্লাস্টিক লাগবে? রাজ হেসে বলল, "নদীতে প্লাস্টিকও ভাসছে, বোতল ইত্যাদি। আমরা বাচ্চারাও কি তাতে কিছু দিতে পারি?" "হ্যাঁ, আপনার জন্য এটি খেলার মতো হতে পারে, তবে স্কুলটি

প্রথমে যায় এবং সতর্ক থাকে যে কারও সাথে কিছু না ঘটে।" তিনি একজন প্রতিবেশীর কাছ থেকে উত্তর পেয়েছিলেন যার ইতিমধ্যেই স্কুলের বাচ্চা ছিল; "কিন্তু তুমি এটা দিয়ে কি করতে চাও?"

মিঃ সেকন ভেবেছিলেন কিভাবে তিনি এই প্রশ্নের উত্তর দিতে পারেন: "ঠিক আছে, আমি এটা দিতে চাই না এবং দিতে পারব না, কিন্তু আমি আমার অনুমতি নিয়ে ব্যবসা করতে পারি। আমি ভাবছি যে আমি এমন একটি মেশিন পেতে পারি যা পুরানো প্লাস্টিকের অংশ তৈরি করতে পারে। ইন্টারনেটে এটি সম্পর্কে চলচ্চিত্র রয়েছে, আপনাকে দেখানোর জন্য আমাকে আমার ল্যাপটপ নিয়ে যেতে হবে। উদাহরণস্বরূপ, তারা কিছু ধরণের ইট বা অন্যান্য বিল্ডিং আইটেম তৈরি করে। তারপরে আপনি এটি দিয়ে অনেক কিছু তৈরি করতে পারেন। অন্যান্য বিকল্পও আছে।"

"আপনি আমাদের জন্য এটি কিনতে চান?" তাকে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল। "না," উত্তর ছিল, "তাহলে আবার প্রশ্ন উঠবে যে কে দখল করবে এবং সবচেয়ে বেশি লাভবান হবে, যা সমস্যা সৃষ্টি করতে পারে এবং আপনি জানেন যে, যতদূর সম্ভব, প্রতিরোধ করার জন্য প্রত্যেকের সাথে সমান আচরণ করা উচিত। ঈর্ষা, ইত্যাদি। কিন্তু আমি মেশিন দিয়ে আমার নিজস্ব ব্যবসা শুরু করার কথা ভাবছি এবং যদি এটি কাজ করে, আমরা উপকরণ সংরক্ষণ করতে পারি, এমনকি পরে যন্ত্রাংশও বিক্রি করতে পারি এবং আপনাকে অতিরিক্ত আয় করতে সক্ষম করতে পারি। অন্তত এটি লাভ না হওয়া পর্যন্ত, আমি আমার অংশ ত্যাগ করব এবং তারপরে এটি পুনরায় বিনিয়োগ করব। কিন্তু এখন আপনার কথা বলার জন্য যথেষ্ট ছিল, এটি ইতিমধ্যেই সময়। আপনার তালিকা থাকলে যোগাযোগ করুন। আমি অবসর নিচ্ছি, আমি সবাইকে একটি সুন্দর সন্ধ্যা কামনা করি।" তিনি রাজ এবং তার মাকে বিদায় জানান এবং বাড়িতে যাওয়ার আগে বিড়ালটিকে সংক্ষিপ্তভাবে পোষলেন।

সন্ধ্যায়, মিঃ সেকন সংস্থার দুইজন লোকের কাছ থেকে দেখা পান যারা মডেল গ্রাম পরিবর্তন করতে চেয়েছিলেন। মিঃ সেকন সরাসরি তাদের সাথে যুক্ত ছিলেন না, কিন্তু স্বাধীনভাবে এখানে ছিলেন। ব্যবসায়িক অংশীদারের কাছ থেকে যখন তিনি এটি সম্পর্কে শুনেছিলেন, তখন তিনি অনেক কিছু শিখতে চেয়েছিলেন। পুরুষরা, দলের প্রত্যেকের মতো স্থানীয়রা, প্রাক্তন ছাত্র যারা এখানে বসবাসকারী এবং এই এলাকায় বেড়ে ওঠার মতো বর্ণ থেকে এসেছিল। তাদের অধ্যয়নের সময়, তারা বুঝতে পেরেছিল যে সর্বনিম্ন সরকারী বর্ণের লোকদের সমর্থন করাও প্রয়োজনীয়, কারণ সেখানেও সবাই ভাল করছে না। তাই তারা একত্রিত হল। অবশ্যই তারা জানত যে দলিতদেরও সাহায্যের প্রয়োজন, বা আরও বেশি প্রয়োজন, কিন্তু তারা ক্রমবর্ধমান সমস্যাগুলিও স্বীকার করেছিল কারণ দলিতরা কোটার মাধ্যমে চাকরি পাচ্ছে যে এখানে এই বর্ণের লোকেরা এখন অনুপস্থিত। অবশ্যই তারা যে বর্ণের ছিল তাদের সাথেও যুক্ত ছিল। কিন্তু তারা এও সচেতন ছিল যে সবার পরিবর্তন দরকার।

কিন্তু তারা সচেতন হয়েছিলেন, ঠিক যেমনটি মিঃ সেকন বলেছিলেন, মানুষকে শিখতে হবে যে দলিত সহ সুস্থ এবং কিছুটা সন্তুষ্ট লোকেরা আরও কিছু অর্জন করতে পারে এবং এটি আশেপাশের অঞ্চল এবং সমগ্র দেশের উন্নয়নও করে তাদেরকে।

তাই মিঃ সেকনও সচেতন ছিলেন যে এখানকার কিছু লোক তাকে অদ্ভুত বলে মনে করে, কারণ তিনি এনজিও কর্মীদের, বিশেষ করে বিদেশীদের সাথে অভ্যস্ত আচরণ করেননি।

দুজন লোক বলেছিল যে মিঃ সেকন স্কুলে যে বক্তৃতা দিয়েছিলেন তা তারা শুনেছেন। দেখা গেল যে ছেলেটি মিস্টার সেকনের সাথে রাজ সম্পর্কে যোগাযোগ করেছিল সে এই লোকদের একজনের ভাতিজা। এখনও যুবক ছেলেটির আচরণের জন্য ক্ষমা চেয়েছেন, বলেছেন তার বাবা এখনও খুব রক্ষণশীল, কিন্তু তিনি সত্যিই কখনও গ্রামের বাইরে যাননি। তিনি নিজেই কেবল শহরে তার চিন্তাভাবনা পরিবর্তন করেছেন।

মিঃ সেকন এর জন্য তাকে ধন্যবাদ জানান এবং আশা প্রকাশ করেন যে এই পরিবর্তন অন্যদের মধ্যেও ছড়িয়ে পড়বে। বরাবরের মতো, তারা সেই সন্ধ্যায় অভিজ্ঞতা বিনিময় করেছিল এবং মিস্টার

সেকনও উল্লস উদ্যানের বিষয় নিয়েছিলেন। দু'জন লোক এর আগে এটি সম্পর্কে কিছু শুনেছিল, তবে এটি সম্পর্কে নির্দিষ্ট কিছু জানত না।

মিঃ সেকনও খুশি ছিলেন যে এখানকার লোকেরা রাজের সাথে তার মেলামেশাকে মেনে নিয়েছে এবং এইভাবে রাজের উপস্থিতি। "ছেলেটি জানে কীভাবে সমস্যাগুলি প্রতিরোধ করতে হয়, সে জানে যে সে এখানে শুধু মানুষের বাড়িতে প্রবেশ করতে পারে না এবং আর কী সমস্যা হতে পারে," একজন বলেছিলেন: "কিন্তু তার বিড়ালটিও সাহায্য করে, এখানে ছোট বাচ্চারা সবসময় খুশি থাকে এবং ছেলেটি কীভাবে প্রাণীর সাথে আচরণ করে, বিড়াল তাকে কীভাবে সম্মান করে তা দেখে বড়রা অবাক হয়।" তারা আসলে জানে যে একটি স্বাস্থ্যকর পরিবেশ প্রত্যেকের জন্য কতটা গুরুত্বপূর্ণ, কিন্তু তাদের বেশিরভাগেরই এখানে অন্যান্য সমস্যা রয়েছে। তবে বিড়ালটি সর্বদা তাকে মনে করিয়ে দেয় যে এখনও তার এলাকায় প্রায় কেউই আসেনি। অন্য দর্শক বলল। "আমি মনে করি এইভাবে এটি আরও ভাল, অন্যথায় প্রাণীদের শান্তি থাকবে না এবং কে জানে। রাজ বাইরে অপেক্ষা করতে বেশি স্বাচ্ছন্দ্যবোধ করে। এটা ঠিক আছে"। মিঃ সেকন যোগ করেছেন।

দর্শনার্থীরা মিঃ সেকনকে দলিতদের মধ্যে এবং স্কুলের অগ্রগতি সম্পর্কেও তাদের জানাতে বলেছিলেন, যা তাদের জন্যও আকর্ষণীয় ছিল এবং এখানে সাহায্য করতে পারে। "কোন সমস্যা নেই," মিঃ সেকন বললেন, "আমি জানি যে আপনার কাছ থেকে দলিতদের কাছে যাওয়াটা একটু বেশি কঠিন হবে, যদিও অসম্ভব নয়, কিন্তু পরে স্কুলে আসাটা আকর্ষণীয় হতে পারে, আমরা এখনও সেখানে থাকব। দীর্ঘ সময়ের জন্য এত দূরে নয়।

স্কুলে

রাজ আবার স্কুলে গিয়ে আনন্দ পেল। তাকেও একা ফেলে রাখা হয়েছিল।

তিনি আরও খুশি ছিলেন যে শিক্ষকরা স্কুলের সমস্যাগুলির বিষয়ে একটি পাঠে তাদের সাথে কথা বলতে চেয়েছিলেন, সাধারণত বাচ্চাদের কেবল নিয়ম মেনে চলতে হয়, তবে কিছু জিনিস দেখায় যে তাদের এতে জড়িত করা ভাল, কারণ তারা ছিল তাদের মধ্যে কিছু যারা ক্ষতির কারণ হয়েছিল।

"তাই," শিক্ষক শুরু করলেন, "আপনারা সবাই শুনেছেন মিঃ সেকন আমাদের যা বলেছেন। যেমন আপনি জানেন, গতকাল আমাদের একটি দিন ছিল যেখানে আমরা শিক্ষক এবং স্কুল ব্যবস্থাপনার মধ্যে এটি মোকাবেলা করেছি। হ্যাঁ, আমাদের মধ্যে কেউ কেউ দীর্ঘদিন ধরে সমস্যার কথা জানি, কিন্তু একদিকে আপনি সকলেই জানেন যে আমাদের কাছে অনেক রূপি নেই, এবং আপনার বাবা-মা সবসময় সময়মতো পরিশোধ করতে পারেন না, যে কারণে সবকিছু আমাদের জন্য বারবার স্থগিত করা হয়েছিল। "আমরা এটা বাড়িতে থেকেও জানি," একজন ছাত্র হেসেছিল এবং শিক্ষককে হাসতে হয়েছিল। "হ্যাঁ, আপনি দেখতে পাচ্ছেন, ঠিক সেখানেই সমস্যাটি রয়েছে।" একজন মেয়ে জিজ্ঞেস করল। « পরিস্থিতির সাথে অভ্যস্ত হওয়ার বিষয়ে, কিছু পরিবর্তন করার পরিবর্তে এটি থেকে উদ্ভূত সমস্ত অসুবিধা সহ। হ্যাঁ, আপনার বেশিরভাগের কাছেই খুব বেশি রূপি নেই, তবে সময়ের সাথে সাথে আপনি এটি সম্পর্কে ভাবেন না এবং এটিকে এভাবে রেখে যান।"

তিনি সংক্ষিপ্তভাবে থামলেন এবং একটি ছেলেকে ব্ল্যাকবোর্ডে আসতে বললেন এবং একটি মেয়েকে তিনি কাগজে যা সংক্ষিপ্ত করেছেন তা লিখতে বললেন: "এখন আমরা লিখব যে স্কুল সম্পর্কে আপনাকে কী বিরক্ত করছে।"

প্রথম সমস্যাগুলির মধ্যে রয়েছে, অন্যান্য বিষয়গুলির মধ্যে, সুপরিচিত ক্রটিপূর্ণ শৌচাগার, দরজা



যেগুলি বন্ধ করা যায় না বা ফ্লাশ করার জন্য জলের অভাব ছিল। এটি বিশেষত মেয়েদের জন্য একটি সমস্যা ছিল; ছেলেরা তাদের কিছু "ব্যবসা" আরও সহজে করতে সক্ষম হয়েছিল। দলিতরা, যারা বিভিন্ন শ্রেণীর সমস্যা এড়াতে তাদের নিজস্ব শৌচাগার ছিল, এই বিদ্যালয়ে এটি বৈষম্য হিসাবে নয়, বরং তাদের সুরক্ষার জন্য ছিল, কারণ অন্য কিছু শিশু এবং বিশেষ করে তাদের পিতামাতার মাধ্যমে এটির মুখোমুখি হয়েছিল। একটি সমস্যা ছিল। এগুলি কোনও খারাপ ছিল না, তবে সেগুলি

আরও ভাল দেখায়নি। বেশিরভাগ শিশু টয়লেট ব্যবহার করা এড়িয়ে যায় এবং প্রায়শই নিজেদের উপশম করতে মাঠে যায় কারণ তাদের টয়লেট সেখানে ভালো ছিল না।

এই জাতীয় বিষয়গুলি নিয়ে কথা না বলা, তাদের উপেক্ষা করা সাধারণ অভ্যাস ছিল।

তবে অন্যান্য উদ্বেগও প্রকাশ করা হয়েছিল। পানীয় জলের বিষয়টিও গুরুত্বপূর্ণ ছিল। জল কখনও কখনও একটু অদ্ভুত স্বাদ এবং সবসময় পরিষ্কার ছিল না। এখানে এটাও নিশ্চিত করা হয়েছিল যে, দলিতরা যাতে বাদ না পড়ে তাদের জন্য আলাদাভাবে একই জলের ব্যবস্থা করা হয়। কিছু গ্রামে, দলিতদের এখনও জল আনতে পাবলিক কূপে যেতে দেওয়া হয় না।

বিপজ্জনক স্থানগুলি যেখানে আপনি আহত হতে পারেন এবং আরও অনেক বিষয় অন্তর্ভুক্ত করে

শিক্ষকরা পরবর্তীতে তাদের ছাত্রদের যে বিষয়গুলো উল্লেখ করেছেন সেগুলো সব ক্লাসে একই ছিল। মিঃ সেকনের সাথে যোগাযোগ করার আগে, তারা অভ্যন্তরীণভাবে সমস্যাগুলি নিয়ে আলোচনা করেছিল এবং তাদের কাছে কী কী বিকল্প রয়েছে তা দেখেছিল। যদিও মিঃ সেকন তার অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে তাদের সমর্থনের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন, তবে তাদের স্পষ্টভাবে বলা হয়েছিল যে তিনিও অর্থের বৃষ্টি করতে পারবেন না। সুতরাং আপনি কোন জেলিফিশে ট্যাপ করতে পারেন তাও দেখতে হয়েছিল। সরকার কখনও কখনও এই ধরনের জিনিসগুলিতে সাহায্য করে, কিন্তু তারা বোধগম্যভাবে সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনা চায় এবং অনেক এনজিওর নিজস্ব যথেষ্ট সমস্যা রয়েছে, যদি সেগুলি ইতিমধ্যে বন্ধ না হয়ে থাকে।

অনেকেই উত্তেজিত হয়ে পড়েন পরবর্তীতে কী হবে, অন্তত রাজের জন্য ইতিমধ্যেই স্কুলে অন্যান্য বিষয়ের মধ্যে কিছু উন্নতি হয়েছে।

জুলাই/০২/২০২৪